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ΑΑ γγααππηηττοοίί  σσύύννττρροοφφοοιι  ττοουυ  ΣΣοο--
σσιιααλλιισσττιικκοούύ  ΕΕρργγααττιικκοούύ  ΚΚόόµµ--
µµααττοοςς  κκααιι  ττηηςς  ΑΑΝΝΤΤΑΑΡΡΣΣΥΥΑΑ,,

εεκκ  µµέέρροουυςς  ττοουυ  ΜΜππλλόόκκοο  ννττ''  ΕΕσσκκέέρρδδαα,,
ττοουυ  ΜΜππλλόόκκοουυ  ττηηςς  ΑΑρριισσττεερράάςς  ααππόό
ττηηνν  ΠΠοορρττοογγααλλίίαα,,  θθέέλλωω  νναα  σσααςς  εευυχχαα--

ρριισσττήήσσωω  ππάάρραα  πποολλύύ  γγιιαα  ττηηνν  ππρρόόσσκκλληησσηη  νναα
σσυυµµµµεεττάάσσχχοουυµµεε  σσττιιςς  εεκκδδηηλλώώσσεειιςς  ““ΕΕννααςς  άάλλλλοοςς
κκόόσσµµοοςς  εείίννααιι  εεφφιικκττόόςς..  ΗΗ  κκρρίίσσηη  ττοουυ  κκααππιιττααλλιι--
σσµµοούύ,,  ηη  ΣΣοοσσιιααλλδδηηµµοοκκρρααττίίαα  κκααιι  ηη  ΑΑννττιικκααππιιττααλλιι--
σσττιικκήή  ΑΑρριισσττεερράά””,,  πποουυ  οορργγααννώώννεεττεε  σσττιιςς  2211--2222
ΝΝοοέέµµββρρηη  σσττηηνν  ΑΑθθήήνναα..

Με λύπη µας σας ενηµερώνουµε ότι δεν
µπορούµε να είµαστε παρόντες στην Αθήνα για
την εκδήλωση. Το ίδιο σαββατοκύριακο, οπως
ξέρετε, πραγµατοποιείται το συνέδριο του Πε-
Ες-Ου-Ούβε, του Ενωτικού Σοσιαλιστικού Κόµ-
µατος της Βενεζουέλας και στο Καράκας θα
οργανωθεί µια µεγάλη “∆ιεθνής Σύνοδος Πολι-
τικών Κοµµάτων” για να συµµετάσχει στο γεγο-
νός. Αυτή τη στιγµή που σας γράφω, είµαι στη
Βενεζουέλα, εκπροσωπώντας το Μπλόκο.Το
ίδιο σαββατοκύριακο, στις Βρυξέλες, το ∆ιε-
θνές Γραφείο του Μπλόκου οργανώνει και φι-
λοξενεί µια επίσκεψη και ένα σεµινάριο µε µια
µεγάλη αντιπροσωπείο πορτογάλων δηµοσιο-
γράφων. Αυτό το γεγονός απαιτεί υποχρεωτικά
την παρουσία των τριών ευρωβουλευτών µας
και όλων των µελών του ∆ιεθνούς µας Γραφεί-
ου.

Ελπίζουµε πραγµατικά ότι η συγκέντρωσή
σας θα είναι αποδοτική, αφενός ως ανταλλαγή
απόψεων -κάτι τόσο αναγκαίο- σχετικά µε την
κατάσταση της Αριστεράς στην Ευρώπη, τα
δυνατά σηµεία και τις αδυναµίες που έχει δεί-
ξει αντιµέτωπη µε την καπιταλιστική κρίση και
µε τις εκλογές του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου.
Αφετέρου θα είναι σηµαντικές οι τοποθετήσεις
σας για την κατάσταση στην Ελλάδα, τους νέ-
ους αγώνες και τις καινούργιες απαντήσεις
που παρουσιάζει η Αριστερά στην ελληνική κοι-
νωνία γενικά και ιδιαίτερα στην εργατική τάξη.

∆εξιά πολιτική

ΜΜααςς  εεννδδιιααφφέέρροουυνν  πποολλύύ  οοιι  πποολλιιττιικκέέςς  εεξξεελλίίξξεειιςς
σσττηηνν  ΕΕλλλλάάδδαα  κκααιι  οοιι  ννέέεεςς  ππρροοκκλλήήσσεειιςς  πποουυ  φφέέρρ--
ννοουυνν  σσττηη  δδιικκήή  µµααςς  ΑΑρριισσττεερράά..  ΕΕίίννααιι  πποολλύύ  εεννθθααρρ--
ρρυυννττιικκόό  όόττιι  ηη  δδεεξξιιάά  ηηττττήήθθηηκκεε,,  όόµµωωςς  ττώώρραα  µµάάλλ--
λλοονν  ααννττιιµµεεττωωππίίζζεεττεε  µµιιαα  κκααττάάσστταασσηη  κκάάππωωςς  ππαα--
ρρόόµµοοιιαα  µµεε  ττηηνν  πποορρττοογγααλλιικκήή,,  όόπποουυ  ηη  ήήτττταα  ττοουυ
δδεεξξιιοούύ  κκόόµµµµααττοοςς  ττοουυ  ΜΜππααρρόόζζοο,,  λλίίγγοο  ααφφόόττοουυ
ααυυττόόςς  µµεετταακκιιννήήθθηηκκεε  σσττιιςς  ΒΒρρυυξξέέλλεεςς  γγιιαα  νναα  γγίίννεειι  

ΟΟ εεννθθοουυσσιιαασσµµόόςς  κκααιι  ηη  ζζωω--
ννττααννήή  σσυυζζήήττηησσηη  κκυυρριιάάρρ--
χχηησσαανν  κκααιι  σσττιιςς  1100  σσυυζζηη--

ττήήσσεειιςς  ττοουυ  δδιιήήµµεερροουυ  ««ΕΕννααςς  άάλλ--
λλοοςς  κκόόσσµµοοςς  εείίννααιι  εεφφιικκττόόςς»»  πποουυ
οορργγάάννωωσσεε  ττοο  ΣΣΕΕΚΚ  σσττηη  ΝΝοοµµιικκήή
σσττιιςς  2211--2222  ΝΝοοέέµµββρρηη..  TToo  δδιιήήµµεερροο
άάννοοιιξξεε    ππααννηηγγυυρριικκάά  ττοο  ββρράάδδυυ  ττοουυ
ΣΣααββββάάττοουυ  µµεε  ττηηνν  εεκκδδήήλλωωσσηη  ««ΗΗ
κκρρίίσσηη  ττοουυ  ΚΚααππιιττααλλιισσµµοούύ,,  ηη  σσοο--
σσιιααλλδδηηµµοοκκρρααττίίαα  κκααιι  ηη  ααννττιικκααππιιτταα--
λλιισσττιικκήή  ααρριισσττεερράά»»  κκααιι  οοµµιιλληηττέέςς
ττηηνν  ΟΟύύτταα  ΣΣππέέρριι,,  ααππόό  ττοο  ααρριισσττεερρόό
κκόόµµµµαα  DDiiee  LLiinnkkee  ττηηςς  ΓΓεερρµµααννίίααςς,,
ττοονν  ΙΙββάάνν  ΛΛεεµµέέττρρ  ααππόό  ττοο  ΝΝέέοο  ΑΑννττιι--
κκααππιιττααλλιισσττιικκόό  ΚΚόόµµµµαα  ττηηςς  ΓΓααλλ--
λλίίααςς,,  ττοονν  ΑΑννττώώννηη  ∆∆ρρααγγααννίίγγοο  ααππόό
ττοο  ΝΝέέοο  ΑΑρριισσττεερρόό  ΡΡεεύύµµαα  κκααιι  ττοο
ΣΣυυννττοοννιισσττιικκόό  ττηηςς  ΑΑΝΝΤΤΑΑΡΡΣΣΥΥΑΑ  κκααιι
ττηη  ΜΜααρρίίαα  ΣΣττύύλλλλοουυ  ααππόό  ττοο  ΣΣοοσσιιαα--
λλιισσττιικκόό  ΕΕρργγααττιικκόό  ΚΚόόµµµµαα..  

Ηταν µια πλούσια συζήτηση,
όπου αντικαπιταλιστές από την
Ευρώπη και την Ελλάδα συζήτη-
σαν για τις προοπτικές που ανοί-
γονται στο κίνηµα και το ρόλο
των επαναστατών µέσα στη νέα
περίοδο της οικονοµικής κρίσης.
(Οι εισηγήσεις των οµιλητών, κα-
θώς και την παρέµβαση από το
Μπλόκο της Αριστεράς στην
Πορτογαλία βρίσκονται σε αυτήν
και στις επόµενες σελίδες).

Το διήµερο ξεκίνησε µε ένα λε-
πτό σιγής στη µνήµη του συντρό-
φου ΚΚρριιςς  ΧΧάάρρµµαανν, ηγετικού στε-
λέχους του Σοσιαλιστικού Εργα-
τικού Κόµµατος της Βρετανίας
(SWP) που έφυγε ξαφνικά από τη
ζωή πριν από δυο βδοµάδες -ένα
λεπτό σιγής που το ακολούθησε
ένα ζεστό χειροκρότηµα και το
σύνθηµα ‘δεν θρηνούµε, οργα-
νώνουµε’. 

Και έκλεισε µε τον ίδιο τρόπο,
µε το ‘αγωνιστικό ηµερολόγιο’
που µας θύµισε, στο κλείσιµο της
τελευταίας συζήτησης µε θέµα
«Η αριστερά και η πάλη για το
Σοσιαλισµό στον 21ο Αιώνα» ο
Πάνος Γκαργκάνας.  Ενα ηµερο-
λόγιο που προµηνύει ένα νέο
θερµό ∆εκέµβρη µε απεργίες και
διαδηλώσεις ενάντια στις επιθέ-
σεις της κυβέρνησης Παπανδρέ-
ου, τη διαδήλωση ενάντια στην
επίσκεψη της Χίλαρι Κλίντον, την
επέτειο της δολοφονίας του Αλέ-
ξη Γρηγορόπουλου και της εξέ-
γερσης του ∆εκέµβρη, την Πανα-
θηναϊκή Συνέλευση της
ΑΝΤΑΡΣΥΑ στις 29 Νοέµβρη στο
Mίλωνα.

‘Ο αντικαπιταλισµός έχει γίνει
καθηµερινή λέξη. Ας την κάνουµε
λοιπόν πράξη... Να φτιάξουµε το
πολιτικό όργανο εκείνο που θα
συντονίσει την πτώση του ελληνι-
κού καπιταλισµού... Αυτή είναι η
δουλειά µας'. Με αυτά τα λόγια

έκλεισε την εισήγησή του στην
ίδια συζήτηση, το βράδυ της Κυ-
ριακής, ο ∆∆ηηµµήήττρρηηςς  ΛΛιιββιιεερράάττοοςς.
Το ακροατήριο -οι σύντροφοι και
οι συντρόφισσες που είχαν γεµί-
σει το αµφιθέατρο της Νοµικής
απάντησαν µε ένα θερµό, ενθου-
σιώδες και µακρόσυρτο χειρο-
κρότηµα. Ναι, ο 21ος αιώνας θα
είναι ο αιώνας του σοσιαλισµού,
όπως έλεγε λίγα λεπτά µόνο πριν
ο εισηγητής. Ναι η ανατροπή του
καπιταλισµού βρίσκεται σήµερα
στην ηµερήσια διάταξη. Το σύ-
στηµα είναι ευάλωτο. ‘Γιατί, πα-
ρόλο που φαίνεται άγριο, που
έχει τις αστυνοµίες του, έχει
τους χαφιέδες του, έχει τις δια-
νοήσεις του, έχει τις τηλεορά-
σεις του, είναι πολύ αδύνατο.
Ακούµε τα ραδιόφωνα και τις τη-
λεοράσεις να µας βοµβαρδίζουν
ότι είµαστε τίποτα, ότι είµαστε
µηδενικά, ότι είµαστε ένα ρετάλι,
ότι η εργατική τάξη είναι ένα τί-
ποτα όλη. Και ξαφνικά αποφασί-
ζουν τα συνδικάτα 24 ώρες
απεργία και βουβαίνονται όλα
αυτά τα στόµατα' τόνισε ακόµα ο
∆ηµήτρης Λιβιεράτος.

Απονέκρωση

''ΤΤοο  11998899  ήήτταανν  µµιιαα  µµεεγγάάλληη  ααπποο--
γγοοήήττεευυσσηη''  έέλλεεγγεε  σσττηηνν  ίίδδιιαα  σσυυζζήή--
ττηησσηη,,  σσττηηνν  δδιικκήή  ττοουυ  εειισσήήγγηησσηη  οο
ΜΜάάκκηηςς  ΚΚααββοουυρριιάάρρηηςς..  ''ΓΓιιααττίί  κκαατταα--
λλααββααίίννοουυµµεε  όόττιι  ααυυττόό  ττοο  µµεεγγάάλλοο
ππεείίρρααµµαα  πποουυ  ππήήγγεε  νναα  γγίίννεειι  σσεε
ααννττιιππααρράάθθεεσσηη  µµεε  ττοονν  κκααππιιττααλλιι--
σσµµόό  ααππέέττυυχχεε......  ΕΕννααςς  ααππόό  ττοουυςς
κκύύρριιοουυςς  λλόόγγοουυςς  γγιιααττίί  ααππέέττυυχχεε  εείί--
ννααιι  γγιιααττίί  δδεενν  κκααττάάφφεερρεε  νναα  οοδδηηγγήή--
σσεειι  σσεε  ααυυττόό  πποουυ  έέλλεεγγεε  οο  ΛΛέέννιινν,,
ττηηνν  ααπποοννέέκκρρωωσσηη  ττοουυ  κκρράάττοουυςς..
ΙΙσσαα,,  ίίσσαα  πποοττέέ  δδεενν  εείίχχααµµεε  µµεεγγααλλύύ--
ττεερρηη  κκρρααττιικκήή  εεξξοουυσσίίαα......  ΕΕπποοµµέέ--
ννωωςς  θθαα  ππρρέέππεειι  νναα  δδοούύµµεε  κκιιννήήσσεειιςς

κκααιι  κκιιννήήµµαατταα  πποουυ  θθαα  φφέέρρννοουυνν
σσττοο  ππρροοσσκκήήννιιοο  µµοορρφφέέςς  ππάάλληηςς  οοιι
οοπποοίίεεςς  θθαα  έέχχοουυννεε  σσαανν  σσττόόχχοο  ττηηνν
ααπποοδδυυννάάµµωωσσηη  ττοουυ  κκρράάττοουυςς......''

'Είκοσι χρόνια µετά την κατάρ-
ρευση του 1989 είναι δύσκολο
για οποιονδήποτε να αµφισβητή-
σει ότι ο σοσιαλισµός βρίσκεται
ξανά στην επικαιρότητα' είπε
στην εισήγησή του ο ΠΠάάννοοςς
ΓΓκκααρρκκάάννααςς. 'Η διαπίστωση ότι το
σύστηµα δεν δουλεύει έρχεται
από παντού '. Όχι µόνο από την
κατάσταση του ίδιου του καπιτα-
λισµού, µε την πρωτοφανή οικο-
νοµική κρίση -µια κρίση που τα
µεγάλα κεφάλια του συστήµατος
δεν ξέρουν πως να αντιµετωπί-
σουν- αλλά και από τις αντιδρά-
σεις της άλλης πλευράς, της ερ-
γατικής τάξης, που δεν δείχνει
καµιά διάθεση να πληρώσει τον
λογαριασµό αυτής της κρίσης. 'Η
ελπίδα για να δικαιωθούν αυτοί
οι αγώνες είναι µια αριστερά που
παλεύει όχι για να διαχειριστεί
καλύτερα... Όχι ότι η αριστερά
δεν έχει καλύτερους ανθρώπους
από τον Χρυσοχοϊδη και την ∆ια-
µαντοπούλου. Έχει πολύ καλύτε-
ρους και ο ΣΥΝ και το ΚΚΕ και η
αντικαπιταλιστική αριστερά.
Αλλά δεν θέλουµε να τους χαρα-
µίσουµε σε υπουργικούς θώ-
κους. Αν πάνε εκεί θα γίνουν
Χρυσοχοϊδηδες και ∆ιαµαντο-
πούλου. Για αυτό παλεύουµε για
µια αριστερά που θα είναι ανα-
τρεπτική'.

Πλούσιες σε συµµετοχή, σε
ιδέες και ερωτήµατα ήταν και οι
υπόλοιπες οκτώ συζητήσεις του
∆ιηµέρου. Ο ΜΜωωυυσσήήςς  ΛΛίίττσσηηςς  και
ο ΣΣωωττήήρρηηςς  ΚΚοοννττοογγιιάάννννηηςς ήταν ει-
σηγητές στη συζήτηση µε θέµα
«Η κρίση του καπιταλισµού και η
επικαιρότητα του Μάρξ» όπου

αναλύθηκε σε βάθος η σηµε-
ρινή οικονοµική κρίση, ενώ η ΟΟυυ--
τταα  ΣΣππέέρριι και ο ΛΛέέααννδδρροοςς  ΜΜππόόλλαα--
ρρηηςς µίλησαν για τις εξεγέρσεις
του 1989, αλλά και την κατάστα-
ση και τις προσδοκίες των εργα-
τών της Ανατολικής Ευρώπης
σήµερα. Το Σιατλ και η Γένοβα
εξακολουθούν να ζούνε στους
αγώνες του σήµερα και στο δυ-
νάµωµα της αντικαπιταλιστικής
αριστεράς ήταν το συµπέρασµα
της συζήτησης «∆έκα χρόνια από
το Σιατλ» που άνοιξαν ο ΝΝίίκκοοςς
ΛΛοούύννττοοςς και ο ΠΠέέττρροοςς  ΚΚωωσσττααννττίί--
ννοουυ. 

Ο ΙΙββαανν  ΛΛεεµµέέττρρ και η ΜΜααρρίίαα
ΣΣττύύλλλλοουυ  βρέθηκαν ξανά µαζί οµι-
λητές στη συζήτηση για τη σο-
σιαλδηµοκρατία από τη γέννησή
της έως τη δεκαετία του ’30 και
από τη δεκαετία του ‘70 στα
αδιέξοδα του σήµερα, στη Γαλ-
λία, την Ελλάδα, την Ευρώπη,
ενώ για τα αδιέξοδα του Οµπάµα
και την όξυνση των ιµπεριαλιστι-
κών ανταγωνισµών µίλησαν ο
ΚΚώώσσττααςς  ΠΠίίττττααςς και ο ΓΓιιάάννννηηςς  ΣΣηη--
φφαακκάάκκηηςς. 

Για την εργατική τάξη σήµερα,
τις αλλαγές, αλλά και το ρόλο
της σαν δύναµη για την αλλαγή
της κοινωνίας µίλησαν ο ΒΒαασσίίλληηςς
ΣΣυυλλααϊϊδδήήςς και ο ΤΤάάσσοοςς  ΒΒ..  ΑΑνναασστταα--
σσιιάάδδηηςς, ενώ στις δύο συζητήσεις
για την επαναστατική παράδοση
του Λένιν και του Τρότσκι, των
ηγετών της επανάστασης του
1917 σηµειώθηκε η µεγαλύτερη
συµµετοχή και µίλησαν ο ΘΘααννάά--
σσηηςς  ΚΚααµµππααγγιιάάννννηηςς, ο ΤΤάάσσοοςς  ΣΣ..
ΑΑνναασστταασσιιάάδδηηςς και ο ΠΠάάννοοςς  ΓΓκκααρρ--
γγκκάάννααςς.

BLOCO DE 
ESQUERDA
ΠΟΡΤΟΓΑΛΙΑ

Σάββατο 21 Νοέµβρη, Νοµική

Ένας άλλος κόσµος είναι εφικτός, 
ο Σοσιαλισµός

επιµέλεια κειµένων
Γιώργος Πίττας


